
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/2114
15. Wahlperiode                                                                                               02-09-09

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Uwe Eichelberg (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Innenminister

Wirtschaftliche Betätigung der Kommunen

1) Wie viele Eigenbetriebe unterhalten die Städte und Gemeinden in Schleswig-

Holstein?

2) Wie viele Beteiligungen an Unternehmen privater Rechtsform unterhalten die Städte

und Gemeinden in Schleswig-Holstein?

3) Um welche Eigenbetriebe bzw. Beteiligungen handelt es sich im Einzelnen, aufge-

schlüsselt nach den einzelnen Städten und Gemeinden in Schleswig-Holstein?

Antwort zu den Fragen 1 bis 3:

Die gewünschten Informationen liegen dem Innenministerium nicht für alle schleswig-

holsteinischen Kommunen vor. Zur umfassenden Beantwortung wäre eine Erhebung

erforderlich gewesen, die innerhalb der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage

zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich war. Die Antwort beschränkt sich daher

auf die der Aufsicht des Innenministeriums unterliegenden kreisfreie Städte und

Städte mit mehr als 20.000 Einwohnerinnen und Einwohnern. Sie basiert auf den

Angaben in den Vorberichten der Haushalte 2002.
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Die Eigenbetriebe (einschließlich der Einrichtungen, die nach § 101 Abs. 2 GO nach

den Vorschriften der Eigenbetriebsverordnung – EigVO – geführt werden) und die

Beteiligungen an Unternehmen privater Rechtsform der kreisfreien Städte und

Städte mit mehr als 20.000 Einwohnerinnen und Einwohnern sind den Anlagen 1 bis

3 zu entnehmen.

4) Welche dieser Unternehmen bieten ihre Leistungen auf dem Markt an?

Antwort:

Mit Ausnahme der Einrichtungen, die der Deckung des Eigenbedarfs der Kommu-

nen dienen, erbringen die Unternehmen und Einrichtungen Leistungen für Bürgerin-

nen, Bürger und Wirtschaft.
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Anlage 1

Eigenbetriebe (einschl. Unternehmen und Einrichtungen, die nach den Vor-

schriften der Eigenbetriebsverordnung – EigVO – geführt werden)

Mittelstädte

Stadtentwässerungsbetrieb Ahrensburg

Stadtwerke Bad Oldesloe

Städt. Betriebe (Hallenschwimmbad), Bad Schwartau

Stadtwerke Elmshorn (SWE)

Abwasserbeseitigungsbetrieb Geesthacht

Abwasserentsorgung Heide

Stadtwerke Husum Abwasserentsorgung

Stadtwerke Itzehoe – Eigenbetrieb ‚Stadtentwässerung Itzehoe‘

Stadtwerke Norderstedt

Abwasserbetrieb Pinneberg

Stadtbetrieb Reinbek

Seniorenwohnanlage ‚Neue Heimat‘, Rendsburg

Abwasserbeseitigung Rendsburg

Umwelt- und Technikhof, Rendsburg

Schleswiger Stadtwerke -Abwasserentsorgung-

Stadtentwässerung Wedel

Kreisfreie Städte

Technisches Betriebszentrum Flensburg

Kieler Sportboothäfen und Ostseehalle

Abfallwirtschaftsbetrieb Kiel

Bäderbetriebe Lübeck

Entsorgungsbetriebe Lübeck

Kurbetrieb Travemünde

Gebäudereinigung Hansestadt Lübeck

Beherbergungs- und Tagungsbetrieb der Stadt Neumünster „Kiek in“
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Anlage 2

Beteiligungen der Mittelstädte

Mittelstadt Name der Gesellschaft o.ä.
Ahrensburg Badlantic Betriebsgesellschaft mbH (Freizeit- und Hallenbad)

Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Stormarn mbH
Bad Oldesl. Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Stormarn mbH
Bad Schw. Wohnungsbaugesellschaft Ostholstein

Wankendorfer Baugenossenschaft eG
Bau- und Siedlungsgenossenschaft Eutin eG

Eckernförde Stadtwerke Eckernförde GmbH
Eckernförde Touristik GmbH

Elmshorn Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Pinneberg GmbH
Volksbank eG Elmshorn
Neue Lübecker Norddeutsche Baugenossenschaft eG

Geesthacht Stadtwerke Geesthacht GmbH
Wirtschaftsbetriebe Geesthacht GmbH
Beschäftigungsförderungsgesellschaft Geesthacht mbH
Hafen Geesthacht GmbH
Gemeinnützige Wohnungsgesellschaft für den Kreis Herzogtum Lauenburg mbH
Geesthachter Innovations- und Technologiezentrum GmbH (GITZ)

Heide Stadtwerke GmbH
Schl.-H. Landestheater und Sinfonieorchester GmbH, Schleswig
Flugplatz Heide-Büsum GmbH
Koordinierungsgesellschaft Kur- und Freizeitzentrum Heide mbH
Vereins- und Westbank AG
Dithmarscher Volks- und Raiffeisenbank eG
Gemeinnützige Wohnungsbaugenossenschaft Eiderstedt / Dithmarschen eG

Husum Gemeinnützige Husumer Alten- und Pflegeheim GmbH
Stadtwerke Husum GmbH
Tourismus und Stadtmarketing Husum GmbH

Itzehoe Gesellschaft für Technologieförderung Itzehoe mbH (IZET)
Stadtwerke Itzehoe GmbH
Stadtmanagement Itzehoe GmbH
Schl.-H. Landestheater und Sinfonieorchester GmbH, Schleswig
Gemeinnützige Wohnstätten-Genossenschaft Itzehoe
Volksbank eG

Norderstedt Verkehrsgesellschaft Norderstedt mbH
Schl.-H. Energieeinkaufsgesellschaft mbH
Informationssysteme für Versorgungsunternehmen mbH
Entwicklungsgesellschaft Norderstedt mbH
Das Haus im Park gGmbH (Pflegeheim)
wilhelm.tel GmbH
Mehrzwecksäle Norderstedt GmbH
Stadtwerke Waren GmbH
Versorgungsunternehmen Software-Haus GmbH

Pinneberg Gemeinnützige Wohnungsbaugesellschaft mbH für den Kreis Pinneberg
Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Pinneberg mbH
Stadtwerke Pinneberg GmbH
Kommunalwirtschaft Pinneberg GmbH
Volksbank Pinneberg-Uetersen eG
Bauverein der Elbgemeinden eG
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Mittelstadt Name der Gesellschaft o.ä.
Reinbek E-Werk Reinbek-Wentorf GmbH

Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Stormarn mbH
Baugenossenschaft Sachsenwald eG

Rendsburg Stadtwerke Rendsburg GmbH
Rendsburger Wohnungsgesellschaft mbH
Nordkolleg Rendsburg GmbH
Sparkasse Mittelholstein AG
Gemeinnützige Gesellschaft für regionale Arbeits-, Beschäftigungs-, Qualifizie-
rungs- und Serviceangebote GmbH „RABS“
Schl.-H. Landestheater und Sinfonieorchester GmbH, Schleswig
Planungs- und Verwertungsgesellschaft Rendsburg/Osterrönfeld mbH

Schleswig Schl.-H. Landestheater und Sinfonieorchester GmbH Schleswig
Martin-Luther-Krankenhaus Schleswig GmbH
Wirtschaftsförderungs- und Regionalentwicklungsgesellschaft Flens-
burg/Schleswig mbH
Schleswiger Kommunalbetriebe GmbH
Schleswiger Stadtwerke GmbH
Gewoba Nord Baugenossenschaft eG
Schleswiger Arbeiterbauverein Selbsthilfe eG

Wedel Stadtwerke Wedel GmbH
Lühe-Schulau-Fähre GmbH
Beschäftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft Pinneberg GmbH
Gemeinnützige Wohnungsbaugesellschaft mbH für den Kreis Pinneberg
Eigenheim Wohnungsgenossenschaft eG
Volksbank Hamburg Ost-West eG
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Anlage 3
Beteiligungen der kreisfreien Städte

kreisfreie Stadt Name der Gesellschaft o.ä.
Flensburg Stadtwerke Flensburg GmbH, Abfallwirtschaftszentrum Flensburg GmbH,

Aktiv Bus Flensburg GmbH, Flensburger Verkehrsservice GmbH, Flens-
burger Hafen GmbH, Wohnungsbau Flensburg GmbH, beQua Beschäfti-
gungs- und Qualifizierungsgesellschaft Flensburg GmbH, Flensburger
Flughafenbetriebsgesellschaft mbH, WiREG Flensburg/Schleswig GmbH,
Campus-Hallen GmbH, Schleswig-Holsteinisches Landestheater- und
Sinfonieorchester GmbH, ZOB Zentralomnibusbahnhof Flensburg GmbH,
LVS Landesweite Verkehrsservicegesellschaft mbH, GOES Gesellschaft
für die Organisation der Entsorgung von Sonderabfällen mbH, LEG
Schleswig-Holsteinische Landesentwicklungsgesellschaft mbH

Kiel Altenzentrum St. Nicolai-Annenstraße GmbH, Kieler Betreuungs- und
Pflegedienste gGmbH, Deutsche Medien GmbH, GOES Gesellschaft für
die Organisation der Entsorgung von Sonderabfällen mbH, Horizon
gGmbH, Kieler Beschäftigungs- und Ausbildungsgesellschaft mbH, Kieler
Flughafengesellschaft mbH, Kieler Innovations- und Technologiezentrum
GmbH, Kieler Stadtentwicklungs- und Sanierungsgesellschaft GmbH,
Kieler Wirtschaftsförderungs- und Strukturentwicklungs GmbH, Kieler Ver-
kehrs AG, Schlepp- und Fährgesellschaft mbH, Kiel-Hörn Vermarktungs-
gesellschaft mbH, LEG Schleswig-Holsteinische Landesentwicklungsge-
sellschaft mbH, LVS Landesweite Verkehrsservicegesellschaft mbH,
Seehafen Kiel GmbH, Seehafen Kiel GmbH & Co. KG, Stadtwerke Kiel
AG, Müllverbrennung Kiel Verwaltungs GmbH, Müllverbrennung Kiel
GmbH & Co. KG, Versorgung und Verkehr Kiel GmbH, Zentrum für mari-
time Technologie und Seefischmarkt ZTS Grundstücksverwaltung GmbH

Lübeck Stadtwerke Lübeck GmbH (Holding), Energie und Wasser Lübeck GmbH,
Stadtverkehr Lübeck GmbH, Koordinierungsbüro Wirtschaft in Lübeck
GmbH, Flughafen Lübeck GmbH, Grundstücksgesellschaft der Kurhaus-
betriebe Travemünde mbH, Grundstücksgesellschaft Metallhüttengelände
mbH, Krankenhaus GmbH (in Gründung), LHG Lübecker Hafen-
Gesellschaft mbH, Grundstücksgesellschaft Trave mbH, Lübecker Musik-
und Kongresshallen GmbH, gab Gemeinnützige Ausbildungs- und Be-
schäftigungs- GmbH in der Hansestadt Lübeck, Lübecker Theater GmbH,
WTP Wissenschaft- und Technologiepark Lübeck GmbH, KOSTAT-DST
GmbH, Medizinisches Laserzentrum Lübeck GmbH, LVS Landesweite
Verkehrsservicegesellschaft mbH, GOES Gesellschaft für die Organisati-
on der Entsorgung von Sonderabfällen mbH, LEG Schleswig-
Holsteinische Landesentwicklungsgesellschaft mbH, ekz- Bibliothekservi-
ce GmbH, DSM Deutsche Städte Medien GmbH

Neumünster SWN Stadtwerke Neumünster GmbH, Hallenbetriebe Neumünster GmbH,
Wohnungsbau GmbH Neumünster, FEK Friedrich-Ebert-Krankenhaus
Neumünster GmbH, LVS Landesweite Verkehrsservicegesellschaft mbH,
GOES Gesellschaft für die Organisation der Entsorgung von Sonderab-
fällen mbH, Volksbank eG Neumünster


